
 

   

COPIA 

 

 

COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.  29   DEL  05/08/2015 

  

 

Oggetto :  APPROVAZIONE PIANO GENERALE DI SVILUPPO - QUINQUENNIO 2015 - 2019. 

 

 

L'anno duemilaquindici , addì cinque del mese di agosto alle ore 21.00 nella sala consiliare, previa notifica 

degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica di 

prima convocazione. 

 

Risultano : 

  

  Presenti  Assenti 

1 CASSANI DIMITRI Sindaco X  

2 VALSECCHI LAURA Consigliere X  

3 BATTAGLIA FAUSTA Consigliere X  

4 TAIANO RUBEN Consigliere X  

5 DEMOLLI CARLO MARIA Consigliere X  

6 SCANELLI PAOLA Consigliere X  

7 PERAZZOLO GIUSEPPE Consigliere X  

8 GARZONIO MAURO Consigliere  X 

9 TAMBORINI GIORGIO MATTIA GIUSEPPE Consigliere X  

10 MARSON TIZIANO Consigliere X  

11 GRASSO MARCO CELESTINO Consigliere X  

12 DE FELICE ALESSANDRO Consigliere X  

13 POLI GIAN LUIGI Consigliere X  

   12 1 

 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa  BURZATTA ANNA 
 

E’ altresì presente l’Assessore Esterno Sig. Tomasini Andrea Luigi. 

 

Il Sig.  CASSANI DIMITRI,  Sindaco, assunta la presidenza e constatata la legalità dell’adunanza dichiara aperta 

la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno



 
 

   

 

Verbale del Consiglio Comunale  n.29 del 05/08/2015  ad oggetto : APPROVAZIONE PIANO GENERALE DI 

SVILUPPO - QUINQUENNIO 2015 - 2019. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PRESO ATTO che il Piano Generale di Sviluppo (PGS) dell’Ente è un documento di programmazione previsto 

come documento obbligatorio dall’art. 165, comma 7, del testo Unico sull’Ordinamento  degli Enti locali di cui al 

D.Lgs. 267/2000 dove viene definito come un  “Complesso coordinato di attività, anche normative, relative alle 

opere da realizzare e di interventi diretti e indiretti [….] per il raggiungimento di un fine prestabilito, nel più vasto 

Piano di Sviluppo Generale”; 

 

Il PGS rappresenta una sorta di DPEF (Documento di programmazione economico – finanziaria) su base locale ed 

ha lo scopo di specificare le linee di intervento che l’Amministrazione intende perseguire e sviluppare nell’arco dei 

cinque anni di mandato amministrativo, attività che successivamente il Bilancio dell’Ente articola anno per anno; 

 

Il ruolo e l’importanza del PGS  è stata recentemente confermata anche dal D.Lgs. 174 del 2012 che lo identifica 

come uno degli strumenti fondamentali per svolgere il Controllo Strategico, che richiede una maggiore verifica 

rispetto all’impatto delle attività di pianificazione e programmazione predisposta dall’Ente; 

 

La redazione corretta e completa del Piano Generale di Sviluppo è un presupposto fondamentale dell’azione di 

governo locale, considerando che esso rappresenta la cornice di riferimento sulla base del quale dovranno essere 

costruiti e modellati gli altri strumenti di programmazione dell’Ente di secondo livello (dalla Relazione 

Previsionale e Programmatica, al Bilancio Pluriennale e al Bilancio annuale, fino al più dettagliato Piano Esecutivo 

di Gestione) e gli stessi sistemi di monitoraggio e verifica delle attività svolte dall’Amministrazione (Bilancio 

sociale, Bilancio di mandato, ecc.); 

 

CONSIDERATO che i punti 10 e 12 del principio contabile n. 1, elaborato dall’Osservatorio per la finanza e la 

contabilità degli enti locali indicano il Piano Generale di Sviluppo (PGS) come strumento che  “comporta il 

confronto delle linee programmatiche, di cui all’art. 46 del Tuel, con le reali possibilità operative dell’Ente ed 

esprime, per la durata del mandato in corso, le linee di  azione dell’Ente nell’organizzazione e nel funzionamento 

degli uffici, nei servizi da assicurare, nelle risorse finanziarie correnti acquistabili e negli investimenti e delle opere 

pubbliche da realizzare”; 

 

RICHIAMATA la delibera di Consiglio Comunale n. 14 del 15/06/2015 con la quale sono state approvate le linee 

programmatiche del Sindaco e gli indirizzi di governo; 

 

VISTO il Piano generale di Sviluppo periodo 2015 – 2019, allegato al presente atto quale parte integrante e 

sostanziale; 

 

RITENUTO il documento programmatico meritevole di approvazione in quanto coerente con le linee di mandato e 

gli indirizzi di governo; 

 

VISTO il parere del Collegio dei revisori dei Conti; 

 

UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali così come qui di seguito integralmente riportati : 

SINDACO - Questo va discusso perché non l’abbiamo ancora visto. 

() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 

SINDACO - Il 6 lo votiamo, è il bilancio. 

() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 

SINDACO - Il piano quinquennale di sviluppo è sostanzialmente l'equivalente del documento di programmatore 

economica e finanziaria del Governo, vale a dire è un po' il nostro programma elettorale che viene previsto nel 

quinquennio per cui è una valutazione degli obiettivi che noi ci prefiggiamo di raggiungere come scelte di indirizzo 

politico ed è la cosa su cui poi verrà anche valutato il raggiungimento degli obiettivi da parte 

dell’Amministrazione. Non c'è molto discutere nel senso che comunque gli obiettivi sono quelli previsti dal nostro 

programma elettorale per cui qualcosa abbiamo visto questa sera con il discorso della manutenzione degli stabili e 

del patrimonio stradale, posso ricordare magari i progetti che a breve cercheremo di portare a compimento che 



 
 

   

 

sono il progetto sicurezza e quindi con il controllo di vicinato, altre piccole cose che sono di immediata 

realizzazione come la casetta dell'acqua e sono cose che contiamo di fare fisicamente nell’anno. 

Per il resto abbiamo chiaramente più tempo davanti e vedremo come evolveranno anche il reperimento delle 

risorse extra comunali, lasciatemi dire questo. Votiamo questo punto e si può anche discutere. 

Ci sono interventi? Prego. 

GRASSO - Io mi limito ad un commento abbastanza veloce sulla parte tecnica poi se i colleghi vogliono entrare 

nel merito degli altri punti del programma lo faranno. Intanto devo dire che con questo bilancio un po’, per quanto 

riguarda l’urbanistica avete corretto il tiro perché presentare un programma che si limita allo snellimento delle 

procedure burocratiche in concertazione con gli uffici eccetera, l’impegno massimo il piano di governo del 

territorio, d’accordo, e trasformazione delle rotatorie in aree verdi e fiorite per conferire un aspetto più gradevole 

quando le rotatorie a Casorate sono due e una è già fiorita, mi sembra veramente limitativo. 

Io credo che in questo bilancio una correzione l’abbiate data, insomma, se bisogna fare un bilancio prudente, per 

l’amor del cielo, io capisco anche che i tempi sono grami, i soldi sono quelli che sono però una Amministrazione 

credo debba avere anche, non dico l’ambizione ma deve comunque puntare al miglioramento della vita di un 

paese. Per quanto riguarda territorio e ambiente sul programma dell’Assessore Tomasini vedo che avendo 

condiviso, come già detto prima, il lavoro fatto sul piano di governo del territorio che riconosce tra l’altro la 

valorizzazione delle aree verdi e comunque limita la cementificazione, il fatto che questo sia stato riportato nel 

programma di territorio e ambiente, non mi è piaciuto molto, adesso lo dico senza malignità, però è ovvio che 

adesso mi sembra che comunque questa dichiarazione del programma sia smentita comunque da quello che è poi 

nel programma di quest’anno.  Per quanto riguarda poi i lavori pubblici avete, ciò che non ho sentito 

probabilmente il collega De Felice faceva delle domande sugli investimenti, sulle asfaltature e sulla segnaletica, 

riguardo per esempio anche definizione della viabilità non se ne è parlato questa sera, vorrei sapere se è una cosa 

che pensate di rinviare probabilmente agli anni futuri o comunque ad una valutazione da fare negli anni futuri o se 

è una cosa che comunque avete in animo di valutare comunque in questo semestre visto che comunque ci sono 

circa se non sbaglio € 30.000 riguardo alla segnaletica.  Quindi ci sono sempre completamento rete fognaria e 

manutenzione ne abbiamo già parlato, è tutto un discorso di ATO.  Poi, per finire, le macro opere. 

Lasciando da parte quello che è scuola ed ex municipio perché ce l’avevamo anche noi nel programma, per il 

cinema parrocchiale ho più di qualche dubbio perché non è una struttura comunale, è una struttura parrocchiale e 

quindi credo che quantomeno sia azzardato inserirlo in un programma politico di una compagine che si presenta 

alle elezioni e poi le vince tra l’altro. Quindi ritengo questa strada, tra l'altro qualche esperienza con la 

parrocchia per cercare insieme alla parrocchia, non con la parrocchia, insieme alla parrocchia presso la curia di 

Milano per cercare di fare qualcosa insieme l’abbiamo tentata, noi non ci eravamo riusciti, vi auguro di riuscirci 

però, ripeto, inserire in un programma di una Amministrazione politica mi sembra quantomeno azzardato e con 

questo mi fermo. Grazie. 

SINDACO - Consigliere Grasso rispondo alle voci principali perché per il cinema parrocchiale era stato inserito 

come libro dei sogni, della serie che ci rendiamo conto di tutte queste difficoltà, ci rendiamo conto che è una 

struttura che sta a cuore ai casoratesi e che ci piacerebbe fare, sconta il fatto che non è una proprietà pubblica, 

per cui abbiamo garantito il massimo impegno attraverso un coordinamento con la parrocchia per capire se si può 

arrivare a fare qualcosa.  Questo abbiamo inserito. Lo stesso vale per l’ex Municipio dove a differenza vostra che 

predevate una sistemazione con alienazione di aree comunali noi abbiamo detto secondo noi quest’opera può 

essere fatta solo se vengono reperiti dei fondi extratributari, quindi finanziamenti europei. 

Il nostro impegno futuro sarà quello di attivarci per cercare di reperire risorse che vadano oltre le possibilità 

impositive dell’ente e quindi fondi di natura dalla regionale, governativa o ancor meglio europea. 

Quindi questo sarà il nostro impegno.  Mi darà anche atto che in 45 giorni, con un bilancio di previsione da 

redigere, digiuni completamente di Amministrazione, siamo stati molto impegnati in questa cosa; spero che 

abbiamo tempo, che avremo tempo per poter portare a compimento o comunque iniziare queste opere. 

Ci siamo sbilanciati sulla scuola, abbiamo detto che noi non vediamo un futuro scolastico di quest'edificio e quindi 

abbiamo proposto questa nostra idea che chiaramente anche questa è vincolata ad una serie di paletti molto stretti 

che sono quelli del reperimento delle risorse però insomma abbiamo, questa è la nostra idea di programma. Oggi 

possiamo dire che ci concentreremo nel breve sul patrimonio esistente e quindi quella che è la riqualificazione del 

tessuto urbano, delle strade, degli edifici dove è necessario perché ci sono parecchi interventi da fare, questo è 

quello che ci sentiamo di poter impegnare il massimo del nostro impegno politico. Chiaramente confidiamo di 

riuscire già in quest'anno a reperire risorse che sono quelle che lei ha visto in bilancio, lei sa benissimo, l’ha detto 

prima l'Assessore, il discorso cava Malpensa che potrebbe portare un notevole introito ma non l’abbiamo messo 



 
 

   

 

nel bilancio perché non abbiamo una certezza dei tempi. Per cui dubito che riusciremo ad avere nel 2015, se non 

sarà il 2015 sarà il 2016 ma si presume che quest'opera porti, e abbiamo detto chiaramente che tutto questo tipo di 

risorse verranno reinvestite nel territorio perché secondo noi il territorio ha bisogno di una manutenzione, questo 

è quello che noi conteremo di fare nei prossimi anni. A breve, con le poche risorse che abbiamo, cercheremo di 

portare a termine questi micro progetti a costo basso che abbiamo inserito nel programma. Questo è il nostro 

orientamento politico, questo è quello che possiamo riportare in questo documento che andiamo a votare oggi. 

POLI - Molto brevemente devo dichiarare che non avendo una conoscenza completa di tutto il programma perché 

ho premesso prima che ho letto solo quello che riguarda le risorse e gli interventi quindi mi trovo nella 

impossibilità di esprimere un voto o favorevole o contrario per quanto riguarda il bilancio, sia quello pluriennale 

che l’altro. 

SINDACO - Ci sono altri interventi? 

Mettiamo ai voti questo punto, approvazione piano generale di sviluppo quinquennio 2015/2019. 

Favorevoli?  Contrari? 3  Astenuti?  Poli non vota, non partecipa al voto. 

() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 

DEMOLLI - È come se fosse uscito. 

SINDACO - Anche questo immediatamente eseguibile. Favorevoli? Contrari? 3 Astenuti? 0 

Come prima. Andiamo avanti. 

() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 

SINDACO - L’hai votata, hai alzato la mano e l’hai votata. 

 

ACQUISITI i pareri favorevoli  resi ai sensi  dell’articolo 49 del decreto legislativo n. 267/2000 in ordine alla 

regolarità  dai Responsabili dei competenti Settori, ed allegati alla presente; 

 

DATO ATTO che il Consigliere Comunale sig. Poli Gian Luigi esce dalla Sala Consiliare per non partecipare alla 

votazione e che pertanto il numero dei Consiglieri Comunali presenti è 11. 

 

Con voti favorevoli n.  8 e contrari n. 3 (Marson Tiziano, Grasso Marco Celestino, De Felice Alessandro), resi per 

alzata di mano da n. 11 Consiglieri Comunali presenti e votanti; 

 

DELIBERA  

 

1. DI APPROVARE il Piano Generale di Sviluppo periodo 2015 – 2019, allegato “A” al presente atto quale 

parte integrante e sostanziale; 

2. DI DARE atto che la programmazione triennale 2015 – 2019 deve essere coerente con le linee 

programmatiche indicate nel presente strumento; 

DICHIARARE, con voti favorevoli n.  8 e contrari n. 3 (Marson Tiziano, Grasso Marco Celestino, De Felice 

Alessandro), resi per alzata di mano da n. 11 Consiglieri Comunali presenti e votanti,  espressi con separata 

votazione,   la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 

18/08/2000, n. 267 

 

Il Consigliere Comunale sig. Poli Gian Luigi rientra nella Sala Consiliare, pertanto il numero dei Consiglieri 

Comunali presenti è 12. 

 
 



 

   

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.  29   DEL  05/08/2015 

 

OGGETTO: 
 

APPROVAZIONE PIANO GENERALE DI SVILUPPO - QUINQUENNIO 2015 - 2019. 
 

 

 

PARERI 
 

 

Regolarità tecnica: (art. 49 comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000) 

 

 

Favorevole 

 

 

 
 Il Responsabile del Servizio 

 

 Fto ROBERTA FERRARI 

 

 

 

Regolarità contabile: (artt. 49 comma 1° e 151 comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000) 

 

 

Favorevole 

 

 

 

 
 Il Ragioniere  

 
           Fto ROBERTA FERRARI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Letto, approvato e sottoscritto. 



 

   

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

Fto  CASSANI DIMITRI Fto  Dott.ssa BURZATTA ANNA 

 

 

 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene pubblicata 

all’Albo Pretorio on line di questo Comune e vi rimarrà  affissa per 15 giorni consecutivi. 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Fto dott.ssa  BURZATTA ANNA 

 

 
 

 

 

[x]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           

           comma 4,  D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 

 

[ ]     La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno __________ per decorrenza del   

termine di cui l’art. 134, c. 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267.  

 

                                                                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                Fto dott.ssa  BURZATTA ANNA      

 
 

 

Copia conforme all’originale in carta libera per uso amministrativo. 
Lì, 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 
 Dott.ssa  BURZATTA ANNA 
 
 

 

 

 

 

 

 


